

# Информационный бюллетень о деятельности Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации

Выпуск 1

Дата: 07.02.2022

**"В этот трагический день, мы отдаём дань памяти всем, кто был замучен нацистами и их пособниками в концлагерях и гетто, скорбим по миллионам погибших в огне самой кровопролитной войны в истории человечества."**

*27 января, 2022 года*

## Татьяна Москалькова встретилась с главным раввином России – Берл Лазаром

В честь памятной даты по приглашению главного раввина России — Берл Лазара Уполномоченный посетила церемонию Дня памяти жертв Холокоста, которая прошла в Еврейском музее и центре толерантности. 27 января 1945 года Советская армия освободила крупнейший нацистский лагерь смерти Освенцим, в котором погибли, по разным оценкам, от 1,5 до 4 миллионов человек.



В ходе встречи Татьяна Москалькова акцентировала внимание на том, что общим долгом и актуальной задачей для всего мирового сообщества является недопущение повторения таких страшных трагедий.

Уполномоченный также отметила, что попытки раскола по национальному, расовому, религиозному признаку не ушли в прошлое и антисемитизм, русофобия и агрессивная нетерпимость к другим народам, культурам и традициям продолжает проявляться в современном мире.

---

*Уполномоченный  
по правам  
человека в РФ,  
Москалькова  
Татьяна  
Николаевна, и  
главный  
Равинном России,  
Берл Лазара*

---



---

Уполномоченный выступает за повышение гарантий прав  
женщин в Концепции развития уголовно-исполнительной  
системы

В рамках совместного интервью с Министром юстиции Российской Федерации Константином Чуйченко Уполномоченный по правам человека в Российской Федерации Татьяна Москалькова выразила надежду на повышение гарантий прав женщин, находящихся в местах лишения свободы, в Концепции развития уголовно-исполнительной системы Российской Федерации на период до 2030 г.

Уполномоченный обратила внимание Министра юстиции, что женщины, находящиеся в СИЗО, после родов уже на следующий день возвращаются в камеру, а ребенок остается в роддоме. В ответ на это Константин Чуйченко сообщил о подготовке законопроекта, включающего увеличение срока, в течение которого осужденная мать может находиться вместе с ребенком, до четырех лет.

---

## Уполномоченный поддерживает предложение Минюста о бесплатной юридической помощи

«С чем мы сейчас сталкиваемся? Что люди выходят на свободу, нуждаются в решении многих юридических вопросов, и не могут, получить помощь, потому что юридические услуги очень дорогие. Поэтому мы поддерживаем Ваше предложение, о создании специальной системы учреждений по бесплатной юридической помощи»

Уполномоченный по правам человека в Российской Федерации Татьяна Москалькова поддерживает инициативу Минюста России о создании сети государственных бюро бесплатной юридической помощи для малоимущих по всей стране.

В 2021 году к Уполномоченному поступило рекордное количество обращений – 59 тысяч. При этом, как отметила федеральный омбудсмен, из них 40 тысяч носило справочно-разъяснительный характер, когда человеку нужно было помочь с подготовкой документов и другими процедурами, связанными с защитой его прав.

В течение прошлого года в ходе личных приемов граждан Уполномоченным и сотрудниками Аппарата приняты 1 106 человек, на горячую линию поступило более 16 тыс. звонков.

## Уполномоченный и финансовый омбудсмен объединят усилия в защите прав граждан



Юрий Викторович Воронин – российский государственный деятель, финансовый омбудсмен, руководитель Счетной палаты Российской Федерации (2013-2018)

Уполномоченный по правам человека в Российской Федерации Татьяна Москалькова и Финансовый уполномоченный Юрий Воронин договорились подписать соглашение о сотрудничестве в целях объединения усилий по защите прав граждан.

В частности, планируется проведение совместного мониторинга по защите прав потребителей, разработка предложений по совершенствованию законодательства, а также рассмотрение общих вопросов в рамках заседаний Экспертного совета.

---

### **Комментарий Уполномоченного по законопроекту о пытках**

Данный вопрос являлся предметом обсуждения в ходе заседания Совета по развитию гражданского общества и правам человека, где Президент Российской Федерации В.В. Путин подчеркнул необходимость принятия системных мер, которые бы изменили ситуацию по искоренению этого недопустимого явления.

Законопроект приводит понятие пыток в соответствие с Конвенцией ООН против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания (Нью-Йорк, 10 декабря 1984 г.) и Европейской конвенцией о предупреждении пыток и бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания (Страсбург, 26 ноября 1987 г.) предлагается внести ряд изменений в УК РФ, формирует пытки как квалифицированный признак должностного преступления, совершенного дознавателем, следователем и другими сотрудниками правоохранительных органов.

Уполномоченный по правам человека в Российской Федерации Т.Н. Москалькова поддерживает инициативу сенаторов и депутатов. Ранее федеральный омбудсмен многократно поднимала тему пыток в связи с резонансными событиями в уголовно-исполнительной системе, произошедшими в Саратове, Иркутске и Кирове.

С 2019 года при Уполномоченном создана рабочая группа по подготовке предложений о внесении изменений в действующее законодательство, устанавливающее уголовную ответственность за пытки.

Кроме того, в Докладе Уполномоченного за 2019 год были даны рекомендации, устанавливающие уголовную ответственность за пытки, а именно ввести специальную норму в УК РФ, усилить гражданский контроль и использовать одно из эффективных средств в мировой практике по противодействию насилию - введение института Национального превентивного механизма, который возможно создать на федеральном уровне и закрепить его функции за Уполномоченным.

В Докладе Уполномоченного за 2020 год также звучала тема пыток, а в 2018 году в Комитет ООН против пыток был направлен альтернативный доклад федерального омбудсмена по данной проблеме.

Стоит отметить, что законодатели учли представленные ранее федеральным омбудсменом предложения в законопроект. Вместе с тем, некоторые его положения представляется целесообразным уточнить при его доработке ко второму чтению.

---

---

## **Контактные данные**

**Адрес:** Смоленский б-р, 19, стр. 2, Москва, 119121

Толмачёв Вячеслав Эдуардович, начальник отдела международного двустороннего сотрудничества Управления международного сотрудничества рабочего аппарата Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации.

V.Tolmachev@rightsrf.ru

+7(915)-345-52-14